E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

全封闭时期的特殊新收与生日

撸起袖子开辟"隔离区"

今年1月26日,大年初二晚上,女子监狱一监 区副监区长马敏正准备上床休息, 大年三十和正月初 一都在工作中度过的她,回家才与家人"团圆"了一 天, 但根据安排, 年初三一早, 她就得回监狱值班。 在监狱工作近 11 年的马敏已经习惯了这种特殊节日 大都不能与家人在一起的工作节奏,只是今年的"值 班"有点特殊,因为她收到了封闭执勤的命令

2003年"非典"疫情发生时,马敏还在念高中,关 于当年监狱封闭管理的情形,她只听前辈们提起过。今 年,得知新冠病毒的情况后,马敏就给自己打上了 ,"想到过可能会封闭执勤,但毕竟没有经历过。

由于封闭执勤时间较长,马敏匆匆整理了些衣物 等生活必需品,带着略紧张的心情,准备踏上这场战 1月27日一早,马敏所在监区参与封闭执勤的 14 位民警全部准时到岗。

马敏她们负责的一监区承担着新收女性服刑人员 的任务,是女性服刑人员开始改造之路的"第一站", 经法院判决到监狱服刑的女性服刑人员都要在该监区 学习服刑中的各项监规纪律。而在疫情期间,新收服 刑人员虽然在看守所已经接受隔离, 但仍需谨慎对 待。如何在保证完成收押任务的同时阻断疫情输入 马敏和同事们面临严峻考验。

2月初,女子监狱就要接收一批服刑人员, 降低交叉感染的风险,监狱决定将原本准备年后再启 用的新的监管区域提前开启,作为新收服刑人员的隔 离空间

地方是有了,但这个新的监管区域里枕头被褥没 桌子没有……几乎空空如也。换作平时,会有工 作人员进行搬运、布置,但现在只有执行封闭执勤任 务的女民警们。怎么办?撸起袖子,自己干!

上百个床位、所有相关生活物资, 马敏和同事们 点点搬、运、放, 硬是在接收日之前将空荡荡的监 管区域布置得当。要知道,这些"体力活"都是在马 敏她们在做好管教工作的基础上,利用"工作之余 的时间完成的。

马敏笑着说,她们这些平时对组装家具几乎完全 不在行的女警们甚至被激发出了"潜藏技能",拿起 了螺丝刀, 学着换灯泡、试着安装一些相对简单又必 须使用的器具……

"零接触"的特殊新收隔离

新收人员到来的这天,马敏和同事们严阵以待, 按照既定方案,这批新收服刑人员由一组民警与监狱 医务所医生专门负责。当天,负责收押的民警戴上口 罩、穿上防护服,将新收服刑人员分组收押在新开辟 的监管区

"新收的服刑人员都要进行隔离观察,这几位民 警就和她们一起,与其他人严格保持'零接触',直 到结束隔离观察期。"马敏说。

疫情期间新收服刑人员本就存在一定压力,而且 要在全封闭的基础上再和服刑人员一起隔离, 同时开 展相关的监管工作, 马敏和其他民警都觉得, 她们是 最需要勇气的一批。

神经高度紧绷的新收工作完成后,负责新收的民 警没有休息,而是马不停蹄地就开始了"排摸" 作。她们对所有新收服刑人员进行谈话,除了开展平 时工作要求的内容外,还重点了解她们的行动轨迹。 接触过什么人,做好疫情防控的说明。

从下午3点一直"谈"到晚上8点,完成排摸任 务的民警们摸摸脖子, 哪怕是平时喜欢聊天的她们此 时也不想再开口,只想喝点水、吃一颗润喉糖舒缓· 下发热的嗓子。但不行,因为新收的服刑人员中有湖 北籍人员,虽然她们近期没有回过家乡,但她们牵挂 家人的情况。为了稳定服刑人员情绪, 民警当天就将 情况汇报,通过相关部门与她们的家人取得了联系, 并及时将家人都平安的消息转达给服刑人员

好不容易忙完新收工作, 第二天又有新的任务等

尽管是疫情时期, 但对服刑人员的监管工作要求 并没有放松,马敏说,其实她们不仅对新收的服刑人 员如此上心,对其他服刑人员也是一样。

每天, 马敏她们都会一如既往地对服刑人员开展 教育谈话,引导服刑人员学习改造。同时,根据监狱 要求对监管区进行全覆盖喷洒消毒、紫外线消毒灯消 及时带身体不适的服刑人员就诊等。可能, 唯一 不同的是,平时一整个团队挑起的重担,现在只能由 ·组人先扛起……

疫情发生期间,尽量减少人员聚集是防疫措施之一,但有些场所因为 工作特殊性、必要性无法避免人与人之间的接触,如何在确保安全的情况 下不降低工作质量,成了一种挑战。

上海市女子监狱的民警们就在接受这种考验。

和本市其他监狱一样,女子监狱不曾因为特殊情况而"停转",民警 们始终按照法律规定履行职责。在启动最严全封闭执勤模式后,民警们一 如既往地开展监管工作,包括新收服刑人员、教育改造在刑人员、释放服 刑期满的人员……

面对可能存在健康风险的新收服刑人员,她们要确保场所安全;面对 因为担心家人而出现情绪波动的服刑人员,她们要引导安抚;面对鲜有的 特殊任务,她们就这样守望相助、挺身而出……











身边的"战友"就是家人

特殊时期,为了所有人的安全,女子监狱暂时停 止了亲情会见, 但爱与关心没有被切断, 几乎每一位 服刑人员都能通过亲情电话与家人联系, 传递彼此的

"有些籍贯在疫情较重地区的服刑人员会担心家 我们会联系综治部门,尽量找到她们的家人了解 情况,并把消息告诉服刑人员,让她们安心服刑。其 实我们自己也只能打打电话和家人联系……"马敏

和马敏一起执行封闭执勤任务的民警索朗德吉就 是这样,即使换防后,她也只能通过电话关心父母的

索朗德吉的家乡在距离上海4千多公里的西藏, 这个 1994 年出生,有点腼腆的姑娘独自在上海工作 生活,两年前才加入监狱民警队伍的她曾经担心要花 很长时间才能融入团队,但身边"姐姐们"的照顾让 她感觉到家人般的温暖。

今年, 索朗德吉主动放弃了回家过年的计划, '去年是大家帮我值班,我才能回家过年,今年该轮 到我帮她们了。

索朗德吉和马敏一样, 是在工作岗位上送别旧 岁,迎来鼠年新春的。年初二在家休息的她早早就睡 "我睡着了,一开始没看到通知消息,后来是被 电话铃声吵醒的。"索朗德吉不好意思地说,因为接 到封闭执勤通知已经是晚上11点多,她怕打扰家人 休息就没告诉他们这件事, 第二天一早直接到监狱执 行任务。

当被问到怕不怕家人担心的时候,索朗德吉说 在她联系父母之前,监狱领导已经先与她的家人沟 通过了,还叮嘱他们注意安全,"他们当时可能还 不清楚疫情, 但他们相信监狱领导一定会保护好我 们。"

封闭执勤的任务比索朗德吉想象中要重、但比起 这些劳累, 更让她印象深刻的是温暖。

2月6日是索朗德吉的生日,忙着工作的她自己 都忘了这个日子。

那天下午,索朗德吉正在为服刑人员作讲评,认 真讲述疫情防控知识的她全然不知道走道尽头的办公 室里,大家为她准备着惊喜

晚饭时,索朗德吉像往常一样走进办公室,让她 意外的是, 办公室里竟然挂着五彩气球, 桌上放着许 多大家带来的零食。索朗德吉还没反应过来,"祝你 生日快乐"的歌声就响了起来,副监狱长还为她送上 了生日面 ……

"那天我先收到了一条同事发来的生日祝福短 有点懵, 后来看到她们在那么紧张的工作中, 还 特别给我准备的一切,真的特别感动。"索朗德吉说, 正是因为有这样的"家人", 所以她不害怕, 相信她 们,相信大家能打赢这场仗。

"遥遥无期"的婚礼

和索朗德吉有一样信念的还有民警张丽玮。作为 名在女子监狱政治处组宣科工作的民警, 张丽玮在 封闭执勤任务中,不仅作为"外援" 支援四监区的监 管工作,同时还要兼顾本职工作。

在监狱工作4年多, 却已经有3年没在家年夜饭 的张丽玮已经初识监狱民警工作的特殊性, 但这次经 历让她更多看到了民警肩负的责任与坚持

"我们执行任务的时候没有办法像平时那样,通 过网络及时了解疫情情况,都是通过电视新闻,或者充结声—于工作与通过电话从家人那里知道情况。 在结束一天工作后通过电话从家人那里知道情况。 张丽玮说, 其实不少封闭执勤中的民警都在担心家 人,只是大家都怕影响"军心",不轻易表露。许多 人都在默默调整自己的心态,努力克服连续工作出现 的疲劳感,依旧将正能量带给身边人,以身作则地教 育管理服刑人员。

张丽玮因为工作知道了许多民警封闭执勤背后的 故事,比如有民警与家人同在监狱工作,但彼此就隔 着一道铁门见不到面;有不止一位推迟婚期的准新 娘,她们的婚礼变得"遥遥无期",还有暂时将家中 老小托付亲戚的双警家庭,以及打"飞的"回来准备 执行任务的民警

"我们有位小伙伴完成大年初一的值班任务后, '飞'回家过年了,没想到,刚进家门就接到封闭 执勤通知,她马上又'飞'了回来。"张丽玮感叹, "这大概就是对'国有难,召必回,战必胜'最好的